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Родина Руткові (Fumariaceae) об'єднує близько 20 
родів та 400 видів, серед яких зустрічаються отруйні, 
декоративні та офіціальні лікарські рослини. Флора Ук-
раїни нараховує 6 видів рутки: рутка лікарська (Fumaria 
officinalis L.), Р. Вайяна (Fumaria vaillantii Loisel.), 
Р. Шлейхера (Fumaria shleicheri Soy.-Willem.), Р. дріб-
ноквіткова (Fumaria parviflora Lam.), Р. загострена (Fumaria 
rostellata Knaf.) та Р. Кралика (Fumaria kralikii Jord.) [1, 2]. 
Останнім часом в офіцінальній медицині широко застосо-
вують препарати рутки лікарської (Fumaria officinalis L.), 
яка є фармакопейною сировиною за рубежем та описана 
в Європейській фармакопеї PhEur [3]. Монографії на цю 
лікарську рослинну сировину входили до складу видань 
фармакопей СРСР I - III, Німецької фармакопеї DAB 10 
1993 року та Британської фармакопеї BHP 1990 року 
[1, 4, 5]. 

Трава рутки містить ізохінолінові алкалоїди (0,2-1,6%), 
які є діючими речовинами [6, 7, 8] та за вмістом яких стан-
дартизують сировину [3]. Ізохінолінові алкалоїди рутки, 
у свою чергу, поділяють на декілька груп: похідні про-
топіну, протоберберину, спіробензилізохіноліну, бензо-
фенантридіну та інденобензапіну [7, 9]. Алкалоїди групи 
протопіну представлені протопіном (фумарином), який є 
основним алкалоїдом рослини, та криптопіном. Прото-
берберини представлені ауротензином, стілопіном, сінак-
тіном, коридаліном та N-метилсінактином. 

Похідні спіробензилізохіноліну - фумаритрин, фума-
рицин та фумарилін, фумарофіцин, парфумін [9, 10, 11]. 
Бензофенантридини представлені сангвінарином, а інде-
нобензапіни - фумаритридином та фумаритрином [10]. 

Крім того, в траві рослини знайдено флавоноїди: гліко-
зиди кверцетину, ізокверцитрин, рутин та кверцетрин-3,7-
диглюкозид-3-арабіноглюкозид [8]. Також було знайдено 
фенолкарбонові кислоти - хлорогенову, кавову, органіч-
ні кислоти - фумарову, бурштинову, гліколеву, яблучну, 
цитринову, гіркі речовини, слиз, смоли (4,7%), дубильні 
речовини (2,9%), ефірну олію, вітаміни К і С, солі калію та 
кальцію [8, 10]. Алкалоїди та інші компоненти трави рут-
ки лікарської обумовлюють її застосування як спазмолі-
тичний засіб при захворюваннях жовчних шляхів, при 
закрепах, виразці шлунка, метеоризмі [7]. Вперше рутку 
почали застосовувати як сечогінний та проносний засіб, а 
також жовчогінний засіб [8, 12]. У результаті досліджень, 
у яких брали участь 105 пацієнтів із захворюваннями пе-
чінки, були одержані позитивні дані про фармакологічну 

дію алкалоїдів рутки [13]. 
Дослідження in vivo довели значну бактерицидну дію 

проти Грам-позитивних мікроорганізмів Bacillus anthracis 
та Staphylococcus. Дослідженнями протимікробної ак-
тивності було доведено, що рутка лікарська завдяки фе-
нольному складу чинить одну з найсильніших антиокси-
дантних та протимікробних дій серед інших рослин, що 
містять флавоноїди [14, 15]. Рослину досить широко вико-
ристовують у народній медицині різних країн. Відвар тра-
ви приймають при загальній слабкості організму, захво-
рюваннях шлунка, використовують як ранозагоювальний 
та кровоспинний засіб [12, 16]. 

За рубежем рутка лікарська входить до складу багать-
ох препаратів [8], представлених у таблиці. 

Таблиця 
Препарати, до складу яких входить рутка лікарська 

Прості препарати, які містять як діючу речовину 
лише алкалоїди з рутки лікарської 

Kраїна-виробник Назва препарату 

Австрія Bilobene, Oddibil 

Бразилія Oddibil 

Франція Oddibil 

Німеччина Bilobene 

Угорщина Bilobene 

Комбіновані препарати 

Австрія Hepabene, Oddispasmol 

Чеська Республіка Hepabene 

Франція Actibil, Bolcitol, Depuratif Parnel, 
Depuratum, Shoum 

Угорщина Hepabene 

їїалія Soluzione Shoum 

кпашя Natusor Hepavesical, Odisor, Solution Shoum 

Росія Hepabene 

Великобританія Echinacea, Skin Cleansing 

У Середній Азії рутку застосовують при малярії та 
як засіб для очищення крові при захворюваннях шкіри 
[14]. В Ірані настій трави рутки приймають при загальній 
слабкості, головному болю та використовують для ванн 
та обмивань при шкірних висипах, прищах, лишаях та як 
ранозагоювальний засіб [17]. У німецькій народній меди-
цині настій рутки приймають при захворюваннях печінки, 
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запаленні сечового міхура, водянці, виразці шлунка, для 
лікування цинги, закрепів, геморою [18]. 

Сік рослини вживають при різних захворюваннях шкі-
ри (прищах, висипах, лишаях) для змащування уражених 
місць. Хронічні шкірні захворювання лікують концентро-
ваними настоями трави (омивання, примочки) та розве-
деними розчинами (місцеві ванни). Свіжим соком рутки 
лікують початкові стадії корости, а також прищі, сип, ли-
шаї (ранозагоюючий ефект). Аналогічно приймають на-
стоянку - зовнішньо при захворюваннях шкіри [5]. З цією 
ж метою використовують концентровані настої трави для 
обмивань, примочок та розведені настої для місцевих ван-
ночок [8, 16, 17, 19]. 

Рутка лікарська успішно застосовується як науковою, 
так і народною медициною для лікування псоріазу. Перша 
інформація про антипсоріатичну дію екстракту з рутки лі-
карської з'явилась у 1931 році, а у 1992 році у США була 
запатентована лікарська форма (екстракт) для лікування 
псоріазу, терапевтична дія якого ґрунтувалась на комбі-
нації лікарських рослин чистотілу великого та рутки лі-
карської [18, 20]. 

За даними літературних джерел, широкий спектр де-
рматотропної активності рутки обумовлює поєднання 
алкалоїдів та флавоноїдів. Фармакологічні властивості 
алкалоїдів та флавоноїдів, що входять до складу рутки, 
обумовлюють її антипроліферативну, протизапальну, про-
тимікробну дію при місцевому лікуванні псоріазу. Крім 
того, у траві рутки містяться у великій кількості органічні 
кислоти, такі як малонова, бурштинова, фумарова, яблуч-
на, які надають кератолітичну дію та сприяють видаленню 
лусок з поверхні шкіри [19, 20]. Якщо спиратись на літера-
турні джерела, набагато активнішою біологічно активною 
речовиною у складі рутки по відношенню до лікування 
симптомів псоріазу є фумарова кислота [11]. 

Ефіри цієї органічної кислоти використовуються для 
лікування злоякісних пухлин, хронічних дерматозів, у то-
му числі і псоріазу, лишаїв, герпесу, виразок, аутоімунних 
захворюваннях. Похідні фумарової кислоти та їх актив-
ність у лікуванні псоріазу були описані у численних па- 
тентах Європи та Америки [11, 17, 19]. Оскільки на сьо-

годнішній день відсутня конкретна інформація про роль 
фумарової кислоти у лікуванні псоріазу, механізм її дії 
пов'язують саме з участю у циклі Кребса [11]. Крім того, 
ця кислота проявляє протизапальний, імуносупресорний 
та бактерицидний ефекти [14, 21]. Таким чином, вміст 
фумарової кислоти вигідно відрізняє рутку лікарську від 
інших рослин, які використовуються для місцевої терапії 
псоріазу та містять у своєму складі аналогічні групи біо-
логічно активних речовин, а саме ізохінолінові алкалоїди 
та флавоноїди. Дослідженнями in vitro було встановле-
но, що не всі лікарські рослини, які застосовуються для 
лікування симптомів псоріазу, і, як свідчать дані літера-
турних джерел, мають достатньо високу антипроліфера-
тивну, протизапальну або імуностимулюючу активність, 
здатні виступати інгібіторами ліпоксигенази та, відповід-
но, арахідонової кислоти. Серед досліджуваних рослин 
найбільшу інгібуючу активність спостерігали у зразку, 
приготованому з трави рутки лікарської, що науковці по-
вязували зі складним комплексом алкалоїдів, фумарової 
кислоти та флавоноїдів. Більшість рослин також проявили 
достатньо високу активність, спрямовану на інгібування 
ліпоксигенази, проте результати виявились значно ни-
жчими, ніж дані, одержані при дослідженні трави рутки 
лікарської [21]. 

Інші представники родини руткові використовуються 
значно рідше і переважно як засоби народної медицини. 
Так, рутку Шлейхера застосовують як кровоспинний та 
ранозагоювальний засіб. Раніше нами були проведені до-
слідження, за допомогою яких встановлено протизапальну 
дію екстрактів рутки лікарської та рутки Шлейхера [22]. 
Аналогічно застосовується рутка Вайяна - як ранозагою-
вальний засіб у народній медицині [7]. Інші види рутки 
практично не використовуються через недостантність ін-
формації про особливості їх хімічного складу. 

Висновок 
Таким чином, представники родини Руткові мо-

жуть стати перспективними видами для фітохімічних 
та фармакологічних досліджень з метою впроваджен-
ня у фармацевтичне виробництво. 
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У статті наведено аналіз інформативних джерел, присвячених до-
слідженню особливостей хімічного складу рослин родини Руткові, а та-
кож шляхів їх застосування в офіцінальній та народній медицині. 

Ю. С. Прокопенко 
АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ 
СЕМЕЙСТВА ДЫМЯНКОВЫЕ В ОФИЦИАЛЬНОЙ 
И НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЕ 

Ключевые слова: лекарственное растительное сырье, семейство 
Дымянковые, фитотерапевтическое средство. 

В статье приводится анализ информационных источников, посвя-
щенных исследованию особенностей химического состава растений се-
мейства дымянковые, а также путей их применения в официнальной и 
народной медицине. 

Yu. S. Prokopenko 
ASPECTS OF APPLICATION OF FUMARIACEAE FAMILY 
MEMBERS IN OFFICIAL AND TRADITIONAL MEDICINE 

Key words: natural extracts, Fumariaceae family, phytotherapeutic 
remedy 

The analysis of information sources devoted to research of the chemical 
composition of Fumariaceae family members and ways of their use in official 
and tradition medicine were presented in the article. 
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На сьогоднішній день дані про методики визначення 
флавоноїдів у досліджуваних видах ЛРС відсутні, тому 
актуальним є дослідження можливості розробки спектро-
фотометричного методу їх кількісного визначення. 

Серед методик, які найчастіше зустрічаються для кіль-
кісного визначення суми флавоноїдів, можна виділити 
дві групи. Першу групу методик складають прямі спек-
трофотометричні методики з розрахунком через питомі 
показники поглинання після попереднього розділення чи 
хроматографічного виділення флавоноїдів із сировини 

екстракту чи готового лікарського засобу [1, 2, 3]. Ці мето- 
дики є тривалими, вони використовуються для фітохіміч-
них досліджень нової лікарської сировини, оскільки доз-
воляють визначити окремі підкласи сполук і встановити 
власне видову належність тієї чи іншої рослинної сирови-
ни, звичайно, після попереднього хроматографічного роз-
ділення класів біологічно активних речовин (БАР). Такі 
методики практично не мають значення при створенні 
аналітичної нормативної документації (АНД) на сировину 
чи готові лікарські засоби. 
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